



暑假是一種另類生命體驗

每年這個時候，每位在校師生都會迫不及待地期待著暑假的到來，因為它是一段能夠改變生活型態、自我調養生息，以及充電自修的好時光。同樣的，每位社會人士也會十分懷念，偶爾也會細細品味曾經有過的許多不一樣的夏日假期。連一向「唯利是圖」的資本家也都會肯定暑假的另類消費型態及其雄厚商機。因為早在百餘年前，正是西歐的資本家順利遊說政府於每年七月、八月安排學童放假，好支援耕地的收成及工廠的全線運轉。換言之，暑假是資方名正言順吸收童工的合法時期。此外，各個不同社會階層的家庭也會善加利用這段時間，或將子女喚回身邊幫傭，或安排各項親子活動，或傳授某些學校所沒有的知識或技藝等等。

最近政府拋出有意仿效英國的「三學期制」，取消暑假的想法。唯提醒政府當局須有完善的配套措施及成效評估，才能全面採行。因為這項變革所牽動的層面甚廣。假若只是為縮短在

校修習年限，讓學生提早投入就業市場，本身應只是一種資本主義單純「效率經濟」的考量，它並不全然符合高級人力的培育原則，也不全然符合社會成本效益。學校裡的「全人教育」對於社會人才的培育至關重要，寒暑假的養息及其另類教育，更是做為一個「社會人」的必修內容。如果我們要解決日益嚴重的「草莽族」效應，以及評估高科技部門人才未老先衰現象及高淘汰率的社會成本，那麼單單縮短在校修習年限，並取消暑假的做法絕非萬靈丹。

事實上，我們行之有年的暑假早已逐漸納入所謂「另類經濟」的範疇。簡言之，我們的社會或家長已鮮少會將年輕學子的暑假視為純消費性的活動。幾乎整個社會（而不只限於學校和學生之間）都會在這個時段積極投入規劃、安排或推出各式各樣琳瑯滿目的「另類」節目與活動；從擔任義工、補救研習、旅遊、打工、進修，甚至在家幫傭等等不一而足。這些活動的

共同特徵，除了能彌補學校教育所不足外，便是能從各個不同的切面提供另類的生活型態、另類的學習模式，以及另類的經濟與社會活動，而它的多樣性及挑戰性，更是許多年輕學子視為將來踏進社會的先修課程。此外，它更是許多低所得家庭應付日益攀升的高學費的唯一途徑！

總之，站在學校的立場，我們十分鼓勵同學積極規劃自身的假期活動，並將之納入自己「生涯規劃」的一環。從選擇最符合自身利益的活動項目著手，到蒐集及評估相關資訊，以及活動過程中（尤其是打工、實習者）學習如何應對或如何吸收新知等等，都會充滿挑戰及刺激。我們在此願特別提醒同學們，除應放寬胸襟多方學習外，更應多方諮詢，小心謹慎，尤其要注意自身的權益與安全。如果需要協助，也應主動與好友、與治安機關、與學校學務單位連繫。好讓這個得之不易的暑假，能過得既充實又充滿美好回憶！

專題報導／記者何純惠
林芝帆
劉昆霖

攝影／記者陳光熹



淡江大學大學部，目前在淡水校園擁有8個學院共35個系，每年招收約7000多名學生，今年核准招生的蘭陽校園，則擁有最具前瞻性的兩個學院：全球化研究與發展學院——多元文化與語言學系、全球化政治與經濟學系，創業發展學院——資訊軟體學系、資訊通訊管理學系，預計每系招收50名共200人。

本校建校50幾年來，不斷在「國際化、資訊化、未來化」上努力，這不只是口號，而是落實在校務行政上。國際化的成績是看得到的，目前已有82所國際姊妹校，每年並選派不少大三交換學生到日、美等國姊妹校進修學業，且淡江畢業生在外文特考上都展現很亮眼的成績，不少駐外大使都是淡江校友；在資訊化上，電腦教室以及圖書館豐富的軟體設備，讓同學在課業報告以及學習資源的搜索上不成問題，比起許多國立大學可是毫不遜色；而未來化的通識課程，也是極具特色的，培養同學廣闊的人生視野以及「永續經營」未來環境的觀念，在面對千變萬化的21世紀，是十分重要的。

蘭提供英語進步空間比英語系國家小，但自己一點也不後悔這樣的決定，因為在波蘭，日常生活中的應用，只能有英文與波蘭文二選一的抉擇，英文說得少些，波蘭文就進步些；波蘭文講得少，英文就使用多些，這沒有什麼好與不好的分別！

「多認識一個語言，就多認識一種文化、多打開一雙用不同角度看世界的眼睛啊！」留學的這一年，就像是去冒險一樣，她每天都過得很開心，回台灣後還時常想起在波蘭發生的許多點點滴滴，好像得了「homesick」。本校的姊妹校留學生計畫，她覺得很棒，淡江同學一定要把握機會，多過來報名參加，絕對值回票價。

淡江目前已與全世界24個國家共82所國外大學簽訂學術合作協定，校長張家宜及兩位副校長常率團赴國外姊妹校觀摩，作為學校各方面改進的參考，提昇國際學術地位及競爭力，各姊妹校經常有互訪活動、交換學生的合作計畫，也常共同舉辦大型國際會議及研討會，今年已有美國維諾那州立大學（Winona State University）校長Dr. Krueger、比利時Limburg 大學校長Dr. Luc De Schepper和德國波昂大學校長Prof. Matthias Winiger等多位外賓參訪。

且去年開始實行「提昇大學國際競爭計畫」，加強與國外姊妹校及知名大學學術交流、設計英語課程計畫及鼓勵教師以英語授課、設置華語課程、規劃「認識台灣」文化活動，更重要的是與國外大學聯合開設課程及建立「雙聯及雙學位」計畫最受矚目，不用耗費太多時間，就可以取得傲人的雙學士、雙碩士、雙博士！

外語學院各系也常舉辦國文化欣賞活動，例如：每年法文系的薄酒菜品嚐會，就是準備了許多法國美酒、美食邀請全校師生們大啖一番；而僑輔組也每年定期舉辦僑居地文物展，介紹僑居地的風俗以及美食文化。此外，即將落成使用的外語大樓，設有外語特區，進入此處只能說外語，提供淡江全體同學更棒的學習環境。

萬元！每學期每系各班第一名有學業獎學金一萬元，體育室也有獎學金提供球隊同學申請，還有專為僑生頒發的僑生獎助學金及友愛獎助學金。

各系如文學院中文系有許詩瑛獎學金、黃興隆獎學金等，資圖系有台北市新聞記者公會陳博生先生新聞獎學金、正聲廣播獎學金等，商學院保險系有台灣人壽獎學金、現代保險教育基金會獎學金等；管理學院企管系有陳偉傑傑出貢獻獎、統計系有系友獎學金；外語學院英文系有英萃李琳學業獎、自強獎學金等。

學程規劃 為未來加分

本校目前有培育國中小師資的教育學程，以及系際整合的專業學程，開放給全校同學修習，都是提供同學在本系課業學習外，能磨練其他專長，為未來就業能力加分，並且讓人文與理工能互相交融，未來也會因應時代改變產生的需求，開設更多樣化的學程。

像是文學院目前有兩個學程，「傳播與創意」與「知識管理」，都具有很豐富的課程內容。「傳播與創意學程」的核心價值是以人為本，永續經營，由歷史的角度檢視文化與傳播的意義強調生活文化品質，如：「古蹟古物鑑賞」、「文藝復興藝術史」兩門課是探討藝術鑑賞，「廣告創意」、「創意數位基因」則是由創意思考的角度帶領同學遊覽資訊與廣告的世界，「採訪寫作」、「印刷與出版」帶領同學認識平面媒體訊息的實務操作，「媒體與視聽藝術」、「媒體新聞解讀」則試圖從影像文本中解構新聞作品。

「知識管理」學程，即以人文素養為基礎，結合文學院各學系專業知識，有系統的導入知識管理的核心，以宏觀態度來探討未來知識時代的各種社會、法律議題。

而管理學院有開設「商務電子化」及「晶片系統商管」學程，這也是新開設的產學合作課程，學成後都極具職場競爭力，且可優先獲得就業機會。「商務電子化學程」分為基礎與進階，基礎班是修完一學年兩科必修與四科選修後，可申請頒發證書，其後繼續修讀二學期以上的學程課程，並至少再修畢六門課程且成績及格，可取得學程高級班證書。

「晶片系統商管學程」則是由教育部與淡江與5所國立大學台、清、交、成及中山共同開設的，6校已有多位學生獲得首屆學程證明，本校企管四張舒雯等30多位同學可獲頒證明，預計可順利步入科技相關產業，成為半導體業者心中最搶手的跨領域整合應用人才。

除文、管理兩學院各二項學程外，另有理學院與機電系的光電學程。

生活機能佳

淡水校園在北部地區的生活機能很不錯，空氣沒有台北市區髒，離捷運站也很近，在校外的租房房價也較台北市區低3至5成左右，校園週邊環境可分三個大區域：大田寮、水源街以及大學城，都離學校上課地點很近，且這三處都是店家林立，從三餐美食到宵夜解饞都不成問題！而步行15分鐘走到山下，還有熱鬧知名的「英華夜市」和淡水老街。

住宿方面，本校有男女生宿舍。男宿都在校外為淡江學園，乃是近年向利挺建設有限公司承租的新男宿，計有990個床位可供學生住宿，此外，利挺公司提供住宿生獎學金32名，每名5000元。女宿則分為自強館和松濤館，共2442個床位，皆位於校園內，雖進出嚴格管理，但夜間12時閉館後亦可刷卡出入，給同學極大的自由空間。

另外，學校週邊也有不少房屋租賃，住輔網網站上也會公佈優良房東名單，而學生會每年也舉辦「租屋博覽會」提供優良租屋，目的就是讓身處在外的同學們可以住的安心。

國際化 造就更棒的學習環境

本校為提升同學的外語能力，除了大一英文聽聽均列為必修外，校內選修課也有波蘭文、馬來文、留學英語會話等課程，每年都舉辦大三出國留學甄選，前往姊妹校進行一年的學業研習；校內供外籍學生住宿的麗澤國際學舍，同時也開放名額給一般學生進駐，讓同學能有更多機會與外國同學做進一步接觸，不但可以磨練語文能力，還能結交不少異國朋友。交換生計畫的方案有許多，並不只是外語學院同學可以出國，其它學院的同學一樣有這樣的機會，有興趣的同學可以到系辦詢問，或上本校國交處的網頁查詢。

英文四處家宴是去年前往波蘭華沙大學的交換生，留學一年除了見識異國風情，結交許多異國朋友外，她還學得一口流利波蘭文。曾有人問她後不後悔沒去成英語系國家？她表示，即使波

硬體建設 貼心完備

本校購置的電腦數量有8067部，伺服器有297部。由資訊中心提供全體學生使用的電腦實習教室共有14間，電腦設備971部，其中於工學大樓內有163部開放24小時使用。除資訊中心所提供的電腦以外，各系、所向有專屬約4000餘部的電腦設備供學生使用。

在淡江只要學生證一證在手，24小時開放全校同學使用的電腦教室，無限量供應的印表紙，一定能滿足同學找資料、做報告的需求！校內有許多地方也可使用無線網路，不論是在宮燈教室、書香廣場、美食廣場、覺生國際會議廳、驚聲國際會議廳等處，甚至牧羊草坪，隨時都可以無線遊遊。

淡水校園的覺生圖書館不只外表高級，除有三座美麗的透明電梯外，裡頭的設備及館員提供的服務也是一流的，有寬廣的個人使用空間2555席閱覽座位、84間個人研究室、13間討論室，所擁有的館藏資源也令人讚嘆，非書資料近13萬筆，百萬本東西方圖書，約三百個電子資料庫、52份國內外報紙，還訂閱許多國際期刊，提供了豐富的學術資源，每學期還有舉辦各種不同的講習會讓校內老師、同學、員工能求得新知。

圖書館也簽訂館際圖書互借協定，讓你假日回家也可以到當地的大學圖書館借書；五樓非書資料室的影音設備是供同學一人一機使用，獨享電影、聽音樂的樂趣，聽不夠、看不夠還可以借回家囉，平日周一至周五也會挑選熱門的優質影片放映。館內另外還開放一間24小時的地下自習室，讀書到深夜還可以打校內分機請專人護送到家，對於學生的安全問題淡江都是很注重的。

校內獎學金與工讀機會多

學校為了體恤家境清寒的同學，故有許多清寒獎助學金，申請限制並不嚴格；也保留有不少清寒工讀名額，只要去申請，多會優先選用他們擔任各單位的工讀職務。

而除了課外組公欄上的校外獎學金資訊，校內與各系所共提供獎學金、覺生等約26項優渥獎學金，每學年的獎助學金將近4000



▲24小時全天候電腦教室，越夜越興隆。

聽聽學生怎麼說

多樣化學程 滿足不同需求

今年畢業的中文四季雯揚，因為對於文學院學程規劃的課程有興趣，所以「傳播與創意」與「知識管理」這兩個學程都有修。但她婉惜的說：「可惜課程太晚開了，所以都沒有修完就要畢業了，我的「知識管理」只欠四學分就可以拿到證書了喔！」她表示在課程上獲益良多，對於傳播媒體方面的東西已經有比較深刻的瞭解，也較有能力可以去深入探討總總的新聞議題，不會被現在的媒體亂象所混淆。



SOGO級圖書館 淡江人都自豪

中文四陳雯津：「淡江不論是在生活機能、學習環境，外語教學情懷的營造很棒！所以在讀了四年大學後，我決定留下來繼續讀碩士班。」

陳雯津大學成績一直維持班上前三名，她去年已經推甄考上本校中研所，對於淡江校園中的各項設施她都覺得很不錯，特別是說到室內溫水游泳池與圖書館，她的眼睛都亮了起來！她笑說：「不過我還是比較愛那很像sogo百貨的高級圖書館，只要我那天有來學校上課，幾乎都會去報到，就算只是去那翻翻報紙我也很开心啦！」



淡江戲院 今天放映

淡水鎮公明街48號 (02)26212144

限制級戰警2 1:00
3:00
5:00
7:00
9:00

1:30 又面翻譯
3:30
5:30
7:30
9:30 雙面翻譯

限制級戰警2
極限公國

淡江戲院 今天放映

淡江鎮公明街48號 (02)26212144

限制級戰警2 1:00
3:00
5:00
7:00
9:00

1:30 又面翻譯
3:30
5:30
7:30
9:30 雙面翻譯

限制級戰警2
極限公國

最有效的媒體

淡江時報

廣告專線：(02)26250584